

Вопрос **Инфо**

Уважаемые участники!

Олимпиадное задание по направлению «Социология» состоит из двух частей:

Инвариантная часть представлена заданиями № 1–3. Их нужно выполнить всем участникам.

Вариативная часть разделена на треки:

- Трек «Комплексный социальный анализ»: задание № 4.
- Трек «Прикладные методы социального анализа рынков»: задание № 5.
- Трек «Социология публичной сферы и цифровая аналитика»: задание № 6.
- Трек «Сравнительные социальные исследования»: задание № 7.

Вы можете сосредоточиться на заданиях конкретного трека, чтобы претендовать на статус дипломанта I, II, III степени, или постараться решить задания любых двух треков на высоком уровне, чтобы претендовать на статус медалиста по направлению.

Все задания выполняются в этой системе: решения вносите в специальное поле для ответов. При выполнении заданий вы можете использовать встроенный в систему калькулятор и черновик (в качестве черновика разрешено использовать чистые листы бумаги), но на проверку он не предъявляется.

При выполнении заданий вы можете пользоваться любыми онлайн-словарями и онлайн-переводчиками для перевода отдельных слов и выражений: переход на другую вкладку/другое окно для перевода не будет считаться нарушением. Использование других сторонних ресурсов и справочных материалов строго запрещено.

Верим в ваш успех!

Вопрос **1**

Балл: 10,00

Инвариантная часть. Это задание обязательно для всех участников

Анализируя отказы от ответов в телефонном интервью, социолог обнаружил, что количество отказов является неодинаковым, если звонить респондентам в дневное и в вечернее время. Однако указывает ли эта неодинаковость на наличие статистической взаимосвязи? Если статистическая зависимость есть, то как именно она проявляется? Воспользуйтесь одним из подходящих методов математической статистики для ответа на данный вопрос, отразив все необходимые элементы решения и соответствующие статистические и содержательные выводы. Уровень доверительной вероятности примите равным 0,95. В ячейках указано количество интервью.

| Время звонка интервьюера | Интервью состоялось | Интервью не состоялось (отказ) |
|--------------------------|---------------------|--------------------------------|
| Дневное время | 60 | 100 |
| Вечернее время | 40 | 120 |

Вопрос 2

Балл: 20,00

Инвариантная часть. Это задание обязательно для всех участников

Частичный неответ [item nonresponse] возникает в массовых опросах в случае, если респондент согласился принять участие, но не дал ответ на некоторые вопросы анкеты, касающиеся его мнения, отношения, поведения относительно изучаемого явления. В качестве частичных неответов выделяют затруднение с ответом (выбор варианта "затрудняюсь ответить"), отказ от ответа и отсутствие ответа на вопрос.

а) Укажите основные причины появления частичных неответов в массовых опросах. Приведите ТРИ примера опросов, в которых может быть повышен риск появления частичных неответов.

б) Означает ли наличие частичных неответов в опросных данных какие-нибудь риски для исследователя? Если да, то какие? Что может сделать исследователь, чтобы снизить долю частичных неответов на этапе разработки программы исследования и сбора данных? Как поступают с частичными неответами на этапе анализа данных в социологических исследованиях?

Вопрос 3

Балл: 20,00

Инвариантная часть. Это задание обязательно для всех участников

Одним из направлений развития методологии опросных исследований является сочетание традиционного опроса с виньеточным экспериментом. Реализуя факторный эксперимент с виньетками в массовом опросе, исследователи используют краткие, систематически варьируемые описания ситуаций или людей (называемые виньетками), чтобы выявить убеждения, установки или поведение респондентов в отношении представленных сценариев.

а) Каковы преимущества использования виньеток в массовых опросах? С какими ограничениями может столкнуться исследователь, реализуя факторный эксперимент с виньетками в массовых опросах?

б) Представьте, что вам предстоит провести исследование *установок студентов к распределению домашних обязанностей* с использованием факторных виньеток в массовом опросе. Предложите экспериментальный план для данного исследования. Опишите факторы и их уровни, которые будут заложены в описания виньеток. Рассчитайте суммарное количество виньеток. Приведите примеры описаний 2-3 виньеток.

Вопрос 4

Балл: 50,00

Выберите **только одну** из предложенных тем и напишите эссе по этой теме. Составьте аннотацию вашего эссе на иностранном языке (английском, французском или немецком) с развернутым изложением сути сформулированных тезисов. Объём аннотации – не более 2 тысяч знаков.

Тема 1.

Толкотт Парсонс, рассуждая о роли эмпирических фактов в социальных науках, отмечает: «В науке нет чисто эмпирических феноменов, к которым бы не отсылала и которые бы не модифицировала аналитическая теория. Факты не рассказывают свою собственную историю; их нужно подвергнуть перекрестному допросу, проанализировать, систематизировать, сравнить и истолковать».

Социология

Согласны ли Вы с позицией Парсонса? Почему? Как с Вашей точки зрения соотносятся теоретические и эмпирические методы познания в социологии? Какие альтернативные мнения о месте и значении теории в социологических исследованиях Вам известны?

Тема 2.

Стив Фуллер описывает процесс формирования идейных канонов в социальных науках следующим образом: *«В самом деле, особенность текста, признанного «каноническим», состоит в том, что другие тексты прочитываются в его терминах, что затем служит укреплению его канонического статуса благодаря негативному сравнению. Значит, даже лучшие работы Поппера, Фейрабенда, Лакатоса или Тулмина обязательно будут выглядеть слабее, если «Структура научных революций» задает стандарты научной эпистемологии. Однако если мы применим другие критерии, выведенные из других текстов, то Кун предстанет совсем в другом, возможно, не столько ярком свете».*

Используя логику Фуллера проанализируйте один из идейных канонов социологической теории. Какие стандарты в нем заданы? Возможно ли применить другие/альтернативные критерии к его оценке? Если да, то каким образом?

Как Вам кажется, какие ещё факторы могут влиять на формирование канонов в социологической мысли?

Тема 3.

В последние годы в общественном мнении и публичном дискурсе стали заметны опасения людей потерять работу в результате того, что многие рабочие места будут автоматизированы, а наемные работники будут замещены промышленными роботами или чат-ботами – компьютерными программами, которые имитируют человеческую речь в диалоге. Существует некоторая разница между реальными цифрами замещения людей на рабочих местах роботами или чат-ботами и восприятием текущей доли замещённых рабочих мест обычными людьми.

Предложите и обоснуйте план эмпирического исследования, включающий краткое описание методов и возможных источников данных, которое позволит сделать выводы о том, насколько расходятся интуитивные оценки обычными людьми совокупной доли рабочих мест, которые были замещены, с прямыми оценками, основанными на личном опыте утраты работы или на официальных источниках статистических данных за фиксированный период времени.

Оцените преимущества и возможные ограничения предложенного Вами исследовательского плана с точки зрения возможных угроз надежности и валидности данных и основанных на них выводов.

Тема 4.

Американская антрополог(иня) Анна Цзин одним из ключевых свойств современного капитализма считает масштабируемость, связанную с научно-техническим прогрессом и специфичной системой менеджмента. Масштабируемость – одно из свойств, позволивших капитализму стать генератором модернизации современных обществ. Анна Цзин определяет «масштабируемость» как *«способность создавать проекты, которые можно увеличивать, не меняя их определяющих допущений»* и *«способность проекта менять масштаб равномерно, не меняя установок проекта»*. По мнению Анны Цзин так росли коммерческие предприятия, не менявшие своей организации по мере роста, или же так же были организованы плантации монокультур в колониях, подобно плантациям сахарного тростника, которые дали возможность латифундистам осуществлять равномерную экспансию территорий с использованием отчужденного рабского труда.

Наряду с масштабируемостью, назовите другие свойства или черты капитализма, которые позволили данной системе организации общества и экономики осуществить модернизацию и провести глубокие изменения современных обществ. вспомните об идеях М. Вебера, И. Уоллерстайна, Ю. Хабермаса, Т. Парсонса и Дж. Ритцера и др.

Приведите эмпирический пример работы свойства «масштабируемости» капитализма и обоснуйте его. Какие из сфер деятельности в меньшей степени затронуты «масштабируемостью»?

Выберите **только одну** из предложенных тем и напишите эссе по этой теме. Составьте аннотацию вашего эссе на иностранном языке (английском, французском или немецком) с развернутым изложением сути сформулированных тезисов. Объём аннотации – не более 2 тысяч знаков.

Тема 1. Как мужчины и женщины смотрят новости

Исследования показывают, что женщины значительно чаще отказываются от просмотра новостей, чем мужчины. Так, в Великобритании в 2017 году 19% мужчин заявляли, что часто или время от времени избегают новостей, среди женщин этот показатель составил уже 29%. Аналогичные выводы могут быть сделаны для России. По данным опроса ЛЭСИ НИУ ВШЭ, проведённого осенью 2022 года, полное согласие с тезисом «Вы стараетесь реже слушать новости, чтобы избегать негативных эмоций» выражают 36,5% женщин и только 23,2% мужчин.

Сформулируйте гипотезу относительно возможных причин наблюдаемого гендерного разрыва в потреблении подобного контента. Предложите дизайн исследования, которое может позволить проверить данную гипотезу.

Тема 2. Легализация самозанятых

В 2019 г. в четырёх российских регионах (Москва, Татарстан, Калужская и Московская области) начался эксперимент по внедрению особого налогового режима для самозанятых, который вскоре был распространён на все субъекты Российской Федерации. В соответствии с этим режимом лица с годовым доходом до 2,4 млн руб., не имеющие работодателя или сотрудников и самостоятельно предоставляющие услуги другим людям и организациям, могут в течение нескольких минут зарегистрироваться в качестве самозанятых через специальное мобильное приложение «Мой налог». В этом случае у них появляется возможность платить налог на тот доход, который они задекларируют, в размере всего 4–6% вместо 9–35% при других налоговых режимах. Сегодня такой способ оформления документов набирает всё большую популярность, потому что позволяет самозанятым фактически полностью легализовать свою деятельность. По данным ФНС, на конец 2022 года в России насчитывалось более 6 млн зарегистрированных самозанятых. В 2021 году зарегистрированные самозанятые заработали в совокупности более 800 млрд руб.

Стремление к легализации в России, безусловно, есть, и оно постепенно реализуется через оформление официального статуса самозанятого: по данным исследования ФОМ, проведённого осенью 2022 года, сейчас такой статус имеет почти половина работников, находящихся в «свободном плавании», и ещё около 20% планируют присоединиться к ним в ближайшем будущем. Тем не менее, многие самозанятые, особенно высококвалифицированные специалисты (фрилансеры), продолжают оставаться «в тени», работая без всякого юридического оформления отношений с заказчиками.

Как вы считаете, какие категории самозанятых в большей степени готовы к легализации своей деятельности и почему? Какие именно преимущества получают самозанятые благодаря такой легализации? Что может ограничивать желание людей оформлять официальный статус?

Тема 3. Трудовые ценности: возможности социологического измерения отношения к труду

Существует концепция внутренних и внешних трудовых ценностей Р.Райана и Э.Деси, берущая начало в теории базовых и инструментальных ценностей психолога М.Рокича. Под внутренними трудовыми ценностями понимается активный интерес к труду, желание самореализации на рабочем месте, стремление к принятию независимых решений. К внешним трудовым ценностям относят придание важности внешним по отношению к работе характеристикам, таким как высокая оплата труда, обширные социальные гарантии, комфортные условия занятости, благожелательная атмосфера в рабочем коллективе, гибкий график, гибридный формат работы, возможности продвижения, достижение известности и т.п. Концепция внутренних и внешних трудовых ценностей широко применяется в эмпирических исследованиях мотивации работников, выполненных в количественной методологии. Однако, данную концепцию редко анализируют с социологической

перспективы.

Как Вы считаете, насколько концепция внутренних и внешних трудовых ценностей социологична и почему? Какие концепты и теории, связанные с пониманием того, как формируется отношение человека к труду, можно здесь привести? Как они помогут понять, что ценит человек в оплачиваемой занятости сегодня, какие характеристики работы для него могут быть важными, какие внутренние конфликты он может преодолевать, выбирая тот или иной профессиональный путь?

Тема 4. Биологические следы

Сдав генетический тест, человек может приобрести биологических родственников, восстановить утраченные связи с ними, обменяться биоматериалом и спасти чью-то жизнь. С помощью создания банка данных собственных биоматериалов, каждый сможет попробовать вылечить заболевания, восстановить здоровье и замедлить старение. Для этого даже придуман специальный термин – «превентивные биотехнологии». Кроме того, биологическая информация о человеке используется для поиска преступников (молекулярно-генетическая экспертиза). Например, «биологические следы», попавшие в руки правоохранительных органов, могут сравниваться не только с материалами потенциальных подозреваемых, но и с материалами, хранящимися в банке данных. Это позволяет выйти на искомого человека в том числе через его биологических родственников.

Эксперты отмечают, что данная технология пока мало распространена, но в будущем ее использование будет повсеместным и сильно облегчит поиск нарушителей закона. Другие же считают, что хранение биологических данных о людях может стать новым, более прогрессивным способом тотального контроля над человечеством. Проанализируйте приводимую каждой стороной аргументацию – какие преимущества получают люди, и с какими рисками они могут столкнуться? Как Вам кажется, какие факторы могут влиять на отношение людей к генетическому тестированию? Предложите дизайн исследования, которое позволит прояснить данный вопрос.

Вопрос 6

Балл: 50,00

*Выберите **только одну** из предложенных тем и напишите эссе по этой теме. Составьте аннотацию вашего эссе на иностранном языке (английском, французском или немецком) с развернутым изложением сути сформулированных тезисов. Объём аннотации – не более 2 тысяч знаков.*

Тема 1. В результате пандемии COVID-19 и связанных с ней ограничений сфера обслуживания (и особенно отдельные ее области, связанные с непосредственными контактами с клиентами), понесла значительные убытки и начала реорганизовываться. Старые опасения, что роботы и цифровые приложения, помощники, сервисы полностью заменят работников сферы обслуживания стали сбываться, что выражалось в ненужности «лишних» живых работников, обострении безработицы и, самое главное, сказывалось на качестве товаров и услуг.

Вашей первой задачей будет предложить теоретическую картину изменений в разных занятиях и профессиях сферы обслуживания с опорой на социологические теории и исследования: случились ли необратимые изменения в этой сфере в период пандемических ограничений; каким образом меняется взаимодействие клиента и поставщика товаров и услуг; каким образом цифровизация и медиатизация (где-то вынужденные) меняют распределение обязанностей в организации провайдеров услуг, как клиенты контролируют сервисы, как приспосабливаются к большему отсутствию непосредственных контактов лицом-к-лицу? Вторая задача – предложить и оценить возможные стратегии и методики эмпирического исследования изменения сферы обслуживания в контексте пандемии и цифровизации.

Тема 2. Какие аналитические траектории, какие возможности доступны в настоящее время социологу при работе с текстовыми данными? На близких Вам примерах опишите эти

Социология

траектории в терминах решаемых содержательных задач и доступных для этого методов. Не обходите вниманием как традиционные методы, так и относящиеся к вычислительным и цифровым социальным наукам (CSS и DSS). Постарайтесь придерживаться лаконичных, конкретных и точных формулировок.

Тема 3. Новым мировым трендом последних десятилетий стали попытки измерить счастье людей, проживающих в определенной стране или регионе с помощью мониторинговых массовых опросов и сравнения массивов данных. Появились различные индексы счастья, включающие различные составляющие. Эти исследования имеют целью охарактеризовать объективный контекст поисков счастья – те социально-экономические, демографические, политические, миграционные и прочие обстоятельства, в которых человек вынужден выстраивать собственную концепцию обретения счастья, а также получить субъективные представления о счастье и возможностях его достичь.

ВЦИОМ регулярно делает «замеры» счастья, было это и в октябре 2022 года: «Категория счастья – предмет изучения многих социальных наук. Его уровень служит индикатором благополучия общества, социального самочувствия, удовлетворенности жизнью. Самооценка уровня личного счастья зависит от многих факторов, одним из которых являются внешние обстоятельства. В ходе октябрьского опроса более трети россиян с уверенностью назвали себя счастливыми людьми (35%), почти каждый второй ответил, что скорее является таковым (46%). **В общей сложности большинство россиян в той или иной степени счастливы (81%).** Заявили об обратном 15% опрошенных, а у 4% ответ на этот вопрос вызвал затруднения» (источник: Аналитический обзор «Счастье в России: мониторинг» // Сетевое издание WCIOM «ВЦИОМ: результаты исследований», 15 ноября 2022 г.).

Объясните с помощью различных теоретических подходов в социологии и других социальных науках данный запрос на измерение уровня счастья, а также то, с чем связан высокий уровень счастья россиян. Оцените преимущества и ограничения количественных стратегий измерения счастья и предложите собственную исследовательскую программу.

Тема 4. Представьте себе, что в рамках Вашего исследования реакции аудитории на некоторый феномен (содержание феномена выберите на свой вкус) Вы выгрузили из социальных медиа свыше миллиона комментариев. Опишите возможные траектории анализа этих данных в терминах решаемых задач, доступных для этого методов и вероятных трудностей. Не обходите вниманием как традиционные методы, так и относящиеся к вычислительным и цифровым социальным наукам (CSS и DSS). Постарайтесь придерживаться лаконичных, конкретных и точных формулировок.

Вопрос 7

Балл: 50,00

Write an essay that identifies the most important conditions for the 'High level of generalized trust'. Describe your logic for arriving at the given result using cell entries in the table 1. The table cells will contain either '1', meaning that a trait is present in a given country, or '0', that the trait is not present. Incorporate existing theories to explain your findings.

Table 1

| Country | High corruption | High share of rural population | High inequality | High unemployment | Postmaterialistic values | High level of generalized trust |
|-----------|-----------------|--------------------------------|-----------------|-------------------|--------------------------|---------------------------------|
| Australia | 0 | 1 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| Brazil | 1 | 0 | 1 | 1 | 0 | 0 |
| Bulgaria | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Canada | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| Egypt | 0 | 1 | 1 | 1 | 0 | 0 |
| Germany | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 |

Социология

| | | | | | | |
|----------------|---|---|---|---|---|---|
| Ghana | 1 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 |
| Hungary | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Norway | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| Peru | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| Poland | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 |
| Russia | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| Sweden | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| Switzerland | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| United Kingdom | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| United States | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 | 1 |
| Vietnam | 1 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 |